

文/图 羊城晚报记者 陈强 马勇
许悦 彭纪宁 陈卓栋

仓库实,天下安。
作为全国常住人口第一大省、最大的粮食主销区,广东如何保障粮食安全呢?答案就是,“藏粮于地,藏粮于技”。

5月5日,广东省因2019年按时完成高标准农田建设任务且成效显著,被国务院办公厅通报予以督查激励。记者近日从广东省农业农村厅独家获悉,今年广东积极响应国家号召,千方百计扩大粮食生产面积,截至4月28日,广东早稻种植面积已达1309万亩,超额完成了早稻扩种任务。

广东省农业农村厅有关负责人还告诉记者,为保障粮食安全,广东省近年来采取系列创新举措,农业科技创新综合实力、科教资源优势稳居全国前列,以占全国约2%的耕地面积创造出占全国6%的农业总产值和10%的农业增加值。



“无人农场”俨然成现实,农业越来越智能

早稻扩种任务超额完成 广东藏粮于地藏粮于技

A 最新进展 早稻扩种已超额完成

受新冠肺炎疫情影响,广东农业生产受到一定冲击,不过全省各级党委政府统筹推进疫情防控和经济社会发展,充分发挥农业压舱石作用,高度重视农产品生产和供应,抓好“米袋子”“菜篮子”等重要农产品保供稳价工作。今年开春以来,省委常委会、省政府常务会议多次研究春季农业生产早稻扩种工作。

记者从广东省农业农村厅了解到,3月7日,省农业农村厅印发的《广东春耕生产工作指引》,就提出要积极扩大以水稻为主的粮食播种面积,各地已验收的旱造水田主要用于扩大种植水稻面积,引导农民通过复耕撂荒地、旱作改种水稻、“单改双”等方式,千方百计扩大早稻和粮食生

产面积。

3月12日,省农业农村厅召开了全省早稻生产推进落实视频会议。3月17日,省农业农村厅又印发通知,将早稻扩种50万亩的任务分解到各市,各市也在第一时间将任务层层分解到县、到镇、到村,落实属地责任。3月25日、4月3日,省农业农村厅连续2次印发紧急通知,要求各地务必落实早稻扩种任务。

省农业农村厅有关负责人告诉记者,根据农情调度,截至4月28日,广东省早稻种植面积1309万亩,比原计划1302万亩增加7万亩,比去年增加57万亩。4月中旬以来,省农业农村厅还联合国家统计局广东调查总队分批到河源、梅州、江门等地市开

展新增面积现场核查,确保各地新增面积数量真实。

据了解,为全力推进早稻扩种面积的落实,全省各地出台撂荒地复垦复种等扶持奖励措施,调动农民种粮积极性。

据省农业农村厅市场与信息化处分析,广东省强力推进早稻生产及撂荒耕地复耕复种,加上气候条件整体有利早稻生长,预计早稻亩产保持稳定,总产量预计增加4%。省农业农村厅市场与信息化处发布的分析报告还指出,广东省粮食安全保障物质基础雄厚,粮食供应主要依靠国内,在部分大米出口国禁止出口或者限制出口的情况下,广东米价整体不会有太大波动,稳定为主。

“五一”劳动节前,记者在江门台山市都斛镇莘村附近的台山中国农业公园看到,“禾海稻田”水稻田文化主题园里的水稻郁郁葱葱,长势喜人。这个主题园拥有万亩优质水稻高产示范农田,田块方方正正,硬底化的机耕路互联互通。记者了解到,广东省近年来大力推进高标准农田建设,类似主题园里这样“田成方、路相通、渠相连、旱能灌、涝能排”的水田越来越多。

5月5日,国务院办公厅印发《关于对2019年落实有关重大政策措施真抓实干成效明显地方予以督查激励的通报》(下称《通报》),对2019年落实国务院重大政策措施真抓实干、取得明显成效的213个地方予以督查激励。其中,2019年按时完成高标准农田建设任务且成效显著的黑龙

B 藏粮于地 高标准农田建设成效显著

是,2011-2020年确保建设2556万亩,占广东耕地总量的65.6%,远高于全国平均比例的40%,占永久基本农田面积的79.53%。

近日,广东省政府出台《关于进一步加强高标准农田建设的通知》,就优化规划布局、提升建设内涵、提高耕地质量、加快项目建设、建立管护机制、加大保障力度六大方面提出意见。记者了解到,2020年广东省将建成2556万亩高标准农田,到2035年,全省高标准农田数量和质量进一步提高。

高标准农田建设,可谓功在当代,利在千秋。据测算,通过高标准农田建设,可进一步完善田间基础设施,从而可以提高机械化水平,建成的高标准农田抵御自然灾害的能力也会显著增强,粮食产能大约提高10%~20%,亩均粮食产量提高100公斤左右。

C 藏粮于技 “无人农场”已在路上

一台无人驾驶的水稻直播机驶出机库后,沿着机耕道行驶,准确进入田间自主作业。它在田里忙碌跑了32圈,14亩水稻田1.3小时内就全部播种完毕。这是5月9日华南农业大学增城教学科研基地上演的一幕,“无人农场”俨然变成现实。

据媒体报道,当天,中国工程院院士、华南农业大学教授罗锡文及其团队展示了水稻无人农场直播技术。这是在广东省重点领域研发计划项目“无人农场关键技术集成与应用示范”的研究成果,将实现水稻生产耕整、种植、田间管理和收获全程无人机械化作业目标,预计5年后进入推广阶段。

罗锡文院士领衔的团队,在增城开展“无人农场”建设探索,正是广东依

靠科技端稳自己饭碗的一个缩影。记者从广东省农业农村厅了解到,水稻作为广东省主要的粮食作物,到去年年底耕种收综合机械化率73.1%,其中机耕率和机收率都在90%以上,植保、烘干环节的机械化水平也在逐年提升,而且越来越智能化。

广东省农业农村厅有关负责人告诉记者,广东是我国农业科技研究与成果转化大省,科技综合实力多年来位居全国前列。以育种为例,广东在优质籼稻育种、矮化育种、分子育种、航天植物育种方面居于国内前沿,育成超级稻品种占全国超级稻品种总数的15%。

据了解,广东省近年来农村人力资源投资也在加码。广东省依托高素质农民培育工程,推进农村科技种养人

才、新型农业创业人才的培养,目前,高素质农民培育总量超74万人,现代青年农场主1000多名。为发展数字农民,广东省农业农村厅在农民培训、农技员培训的形式上进行了创新,在今年2月下旬,积极举办了电商网红线上直播培训班,全省有2500多名农民参加了听课,为整合全省农业科技优势资源和力量,形成分工合理、运转高效的农技协同创新机制,省农业农村厅联合省农科院、华南农业大学牵头组建了广东省农业科技创新联盟,目前创新联盟成员单位达335家,希望通过成员单位紧密合作,做强创新链,做长产业链,做大农业科技产业增量,带动广东农业科技创新能力、效率和应用水平的整体提升。



江门今年早稻种植现场

23载不负韶华梦: 越秀法院家事法官李琳的审判之路

文/图 董柳 郭思琦 梁艳华

A 想当事人之所想 连续六年经办案件无一被发回重审

成为一名优秀的法官,是李琳一生的职业梦想。1997年,从法学专业毕业的她进入法院工作,转眼23载,从书记员到越秀区人民法院少年家事审判庭一级法官、副庭长,从懵懂的法律新人到开出越秀法院首张“人身安全保护令”,从课堂上的法律梦到急当事人之所急的对簿公堂……审判路上,成人达己是李琳23载法律韶华梦最真实的写照。



李琳在学生法庭开放日活动中与同学们互动

C 隔代探视惹争执 对簿公堂化玉帛

父亲过世后,儿媳有权阻止爷爷奶奶看孙子吗?这是李琳接手的又一棘手案例。2018年,两位年迈的老人向法院递交诉状,称儿子去世后,他们将名下的物业租金赠与儿媳作为孙子的抚养费用,但当要求定期探视孙子时却因儿媳以各种理由推托。面对祖辈对孙辈的探视权,法律法规并无明文规定,导致各地法院处理方法不一,且多为驳回原告的诉讼请求。

但是李琳考虑到如果驳回,必然会让老人在承受丧子之痛的同时,无法像同龄人一样享受天伦之乐,更易使家人反目成仇,对于整个社会的价值导向也极为不利。如果原告在行使探视权时自觉遵守确定的时间而减少被告的顾虑,被告也应给予相应的配合,双方共同努力才能使孙子真正体会到祖父母的关怀与爱护,也可在一定程度上减轻因父亲离世而对原告的不良影响。

基于此目的,开庭期间,李琳详细询问了双方之前与孙子的生活情况,儿媳不愿意老人探视的原因及实际困难。庭后,李琳从立法精神、现行法律规定等方面分析,认为虽然探望权在法律规定中仅限于父母对子女的探望,但从“法无禁止即可为”的原理理解,现行法律并未禁止祖父母、外祖父母对孙子女、外孙子女的探视。李琳参考原告诉求,结合探望时间的意见及孙子的生活、学习情况,判决两原告每月探望孙子两次,被告应予协助。



月10日上午：“创造一个新的你”广州市越秀区人民法院 李琳副庭长

D 担未成年人普法之责 授课少管所

李琳作为少年家事庭的法官,除了审理案件外,还承担着向未成年普法的职责。李琳所普法的对象不仅包括在校的学生,还包括失足青少年。在李琳看来,失足青少年未来需回归社会,重新过上自食其力的生活。如不能正确引导,他们被解除监禁后仍有重走老路、断送前程的极大可能,也是社会的安全隐患。

为了让这些即将重新踏入社会的青少年做好充分的准备,2017年至2018年,李琳在审判任务繁重的情况下,仍承担起了不定期到广州市未成年人管教所授课的“额外”工作。未接触过此类活动的李琳从零开始探索,结合授课对象的特殊性,力争课程做到喜闻乐见、活泼生动,让这些孩子了解当今社会的现状,放下包袱告别过去,同时认识自己的不足而努力弥补。

与传统的课堂不同,李琳一改在讲台上念课件的方法,采用自己的独特方式以取得最佳的效果。她利用业余时间,通过

网上搜索、阅读书籍,甚至在时下最受欢迎的综艺节目寻找有用的信息及授课素材。课前,李琳拿出自己全部的授课酬金购买书籍,作为授课时学员的礼品及赠给公共图书馆以供大家借阅。在课上,从古代帝王将相的故事,到现代明星的成长经历,再到未来社会的发展趋势,李琳一一向学员们道来。同时李琳采用互动形式,以现场有奖问答,述说读后的感想,分享自己的往事等方法,让他们更好地参与到课堂中。课上很多学员从开始不愿意举手发言,到后来笑声不断、举手不停。李琳在这里传播了法制意识的种子,也收获了这些少年的喜爱与认可。

23载争朝夕,不负韶华梦。李琳在审判岗位度过的日日夜夜,正彰显着当代法律人的责任与担当。正是因为有无数个像李琳这样优秀的法律人坚守,才能“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的理想得以实现。

B 开出越秀法院首张“人身安全保护令” 保护被家暴者

2015年,李琳调到少年家事审判庭工作。面对一起家暴保护案件,在越秀法院处理此类案件零经验的情况下,她勇于尝试新方法,开出了越秀法院首张“人身安全保护令”。案件申请人因丈夫多次家暴,向越秀区法院递上开具“人身安全保护令”的申请书。与此同时,案件申请人也提交了丈夫向其发送的威胁短信、在家中施暴后的现场照片、自己的伤情照片、验伤报告及多次的报警回执等一系列的证据,以此证明其正在面临可能遭受的暴力伤害。该女子起初到派出所报案并未立案,主要因双方暂未解除婚姻关系。恰逢当时广东省高级人民法院发布了人身安全保护令案件审理试

行细则,该女子才求助了法院。对于此类案件,越秀法院从未受理过,也无任何审判经验。到底是否下达保护令?到底如何保护?李琳也并非了然于胸,但是查阅案卷材料、向申请人了解情况、亲自到被申请人住所送达文书材料……她力争做好每一个细节,以求啃下这块儿“硬骨头”。举行听证会时,李琳充分听取当事人的意见,详细了解被申请人的工作、生活情况,实施家庭暴力的原因及方法,认真审核当事人提交的各项证据,从而掌握处理方式。鉴于缺乏相关案例的经验,李琳除了搜集、学习各种法律法规外,还向其他有经验的兄弟法院讨要他们的办案经验,最终在立